

亚洲金融危机对所涉及的国家与地区产生了哪些影响？

1.金融危机发生国或地区的社会财富遭受巨大损失。

这些国家或地区在其金融危机发生之初，为了捍卫本国或本地区货币，保证本币的相对稳定性，不得不在国际市场上大量抛售美元，购回本币，但大部分国家与地区都因其经济基础不牢与实力不足，干预汇市的收效甚微，造成这些国家外汇储备大量流失。

据统计，这

些国家为维护本币稳定

，共耗费了数千亿美元的外汇储备。

同时，由于本币的贬值，又使这些国家或地区的外债规模凭空增加了许多，大大加重了偿还债务负担。



2.打乱了金融危机发生国或地区的经济发展计划，降低了这些国家或地区经济发展速度。

为了清除金融危机的影响。东南亚国家在紧缩财政支出的同时，普遍取消或暂时搁

置了许多大型建设工程。

如印尼政府在1997年9月计划冻结81个大型项目（总额165亿美元），并对另外75个项目（总额206亿美元）投资进行延期。

而这些大型投资项目多数是港口、机场等基础设施和基础产业，其缓建或停建，势必对东南亚国家的经济发展造成影响，进而打乱了东南亚国家的经济发展步伐，大大延误了这些国家的工业化发展进程。

经过这次金融危机后，东南亚国家大型的基础设施建设多数停止或缓建，社会固定资产投资出现大幅下降

。据报道，由于建筑业的一片萧条，印尼水泥业的销售量下降了1/4至1/2，其他行业（如钢铁、玻璃、陶瓷等）的情况也差不多。



3.给金融危机发生国或地区带来了社会的不稳定性。

东南亚各国货币大幅贬值后，出现了银行和非金融机构的挤提、挤兑狂潮，尤其是

一些国家货币出现大幅贬值后，居民的生活质量陡然下降，增加了民众的心理负担，造成居民恐慌性的粮食抢购潮，并一度出现罢工和各种示威游行。

虽然金融危机发生国政府为稳定市场和社会秩序采取不少的措施，作出巨大的努力，也取得初步的成效，但由此带来的社会动荡余波不是短期内可以消除的。

据印尼商业日报报道，当前的货币危机，已迫使印尼约50家公司向政府申请裁员计划，由于公司发不出薪水，全国至少有200万名基建部门工人被解雇。另据1998年4月1日新加坡《联合早报》报道，迄今印尼的失业人数比上年7月经济危机开始时的人数剧增1倍，接近劳动人口总数的10%。

新加坡、马来西亚、泰国等国家都有这种类似的情况。由于拯救本币的计划失败，东南亚国家不得转向世界银行等国际货币组织求助，转而实行浮动汇率制，并被迫接受各种苛刻的附加条件，加重了这些国家的经济负担和对外经济的依存度，不利于其经济的自主发展。



5.城门失火，殃及池鱼。亚洲国家的需求紧缩已向外界扩散。

亚洲国家需求的减少。意味着从世界其他地方的进口减少，这不可避免地打击世界经济的景气，受打击最严重的将是与东亚国家经济关系最密切的国家和地区。

美国对亚洲发展中国家的销售额占其出口总额的1/5，其西部各州约80%出口面向亚洲：日本对亚洲的出口比重高达44%。这样，东亚进口若减少10%，将美国国内生产总值增长率下降至1.5个百分点。



由于金融危机发生国或地区投资环境恶化，特别是股市和楼价一落千丈，使投资者的信心受到沉重打击，造成外商投资减少甚至出现大幅撤资现象，严重阻碍了这些国家或地区社

会生产力的发展。国际金融协会近日发表的报告指出，

由于金融危机的影响，印尼、菲律宾、马来西亚等国1997年的私人资本流入比1996年下降了1000亿美元，预计泰国1997年资本外流净额达到164亿美元。

这无疑将大大加剧金融危机发生国或地区的资金短缺程度。为医治金融危机的创伤，这些国家或地区将转向更多关注民生和社会稳定问题，并把稳定置于发展目标之上，由此，将使它们恢复经济的时间拖长。